

“信托制物业服务”破解小区治理密码

“小区公共区域干净漂亮了,成堆的大件垃圾没有了,大厅和地下室的灯光都更亮堂了!”1月3日,在成都市锦江区书院街街道庆云社区莱茵春天小区,已在小区住了十多年的居民刘大姐高兴地向记者介绍道。原来,去年以来,庆云社区在辖区多个小区引入信托制物业,把业主变身为委托人,把物业变身为受托人,创新党建引领“1+1+4”治理模式,引导新的物业管理团队化身“党员志愿服务队、工作队和宣传队”,通过优质服务重建居民与物业间的信任关系,破解小区治理难题。

凝心聚力 创建“1+1+4”治理模式

莱茵春天小区建成于2004年,共有1栋151户,居民有267人。庆云社区书记冯贵川介绍说,自小区建成以来,一直采用全委托包干制物业管理模式,由于小区建成年代较早,长期以来一直面临4大问题:一是小区环境差、设施落后;二是自治力量缺失,小区管理困难;三是老物业对小区账目公开不及时、不透明,有些甚至不公



物业服务人员担任督导员,引导居民正确投放生活垃圾。

开;四是居民和物业矛盾不断,纠纷失管、服务失能。如何打破现有困境,提升居住品质、改善人居环境成为这个小区治理中不可回避的难题。

“要破解小区治理困局,离不开党组织的引领,离不开小区多元主体的齐心协力。”冯贵川表示,依托党建引领“微网实格”治理体系,小区构建了“社区党委——网格党支部——微网格党小组——党员”的四级党组织架构,并在社区的指导下成立了小区业委会,在网格党支部的引领下,协同微网格党小组,共同开展小区治理工作。

为了充分发挥小区党员的积极作用,网格党组织开展了“呼党员、亮身份、亮承诺、亮实绩”活动,建立“1+1+4”治理模式,以党建引领、党员带头,将微网格员、业委会、居民骨干、小区能人等多方力量聚拢一起,共同发力,

带动居民参与小区治理。

共治共享 信托制物业服务破解困境

为了破解小区现有治理困境,小区党组织牵头,小区多元主体通过多次召开小区座谈会、参加社区组织的信托制物业服务模式培训、走访调研信托制物业服务模式小区现状等活动,均认为信托制物业服务模式应该能改变小区的现状,同时通过“有事来商量”协商议事平台开展讨论导入信托制物业服务模式的可行性。

据冯贵川介绍,“大家一致认为应该把物业服务企业的党建情况作为一个考量,将新的物业管理团队打造成党员志愿服务队、工作队和宣传队,通过优质服务重建物业和业主间的信任关系。”

据介绍,信托制物业导入小区后,物业服务企业严格按照信托制服务模式规范性指标规定开展服务,积极参加各级单位组织的专业培训,提升服务能力,先后开展了小区公共区域深度清理、小区电梯光幕安装、楼层踢脚线处理、大件垃圾清运、大厅灯光改造、地下室灯光改造等服务。

为了更好地开展小区治理,提升自治能力,社区网格党组织牵头,联动业委会、物业等多元主体,探索打造具有小区特色的微网格品牌:一是通过每日意见收集、每周议事会、每月“面对面”交流会,实现人人走、周周议、月月谈;二是成立以小区物业服务人员为主体的“红色微管家”治理服务队,建立业主报事台账,实现“立即改”“立马办”“看得见”;三是以小区活动室为阵地,打造由小区自治组织唱主角、物业人员支撑的“任大叔来帮你”服务品牌,为小区居民排忧解难,共商共议小区发展;四是成立生活垃圾分类物业督导队伍,由物业服务人员担任督导员,进行“桶边督导”,既充当垃圾分类管理监督的“眼睛”,又当好科普宣传的“小喇叭”,引导居民正确投放,实现观念转变。

目前,庆云社区的莱茵春天小区、天涯庭院等小区都引入了信托制物业服务模式,小区内物业类矛盾纠纷得到有效化解,物业类信访问题、事件得到有效回应,设施设备和环境卫生进行了维护与整治,小区整体情况均得到很大改观,物业费收缴率明显提升,居民满意度达到90%—95%,小区环境越来越好,居民满意度越来越高,资金缺口越来越小,形成了良性循环。

华西社区报记者 冯涔 社区供图

架空层变“亲邻坊” 居民幸福感提升

“以前这儿又乱又差,现在好了,温馨的环境、宽敞的空间,让人看着就舒心。”近日,成都市温江区和盛镇兰亭小区南区7栋二单元的架空层“华丽变身”,看着崭新的桌椅、明快的氛围布置和清晰的标识标牌,居民们忍不住连连称赞。

2023年,和盛镇聚焦群众诉求,全力构建“温江一家亲 和谐邻里情”良好氛围,以兰亭小区架空层为切入点,积极打造集党群服务、议事协商、达人培训、日常休闲等功能为一体的“兰亭·亲邻坊”,进一步提升了居民的获得感和幸福感。

聚焦居民诉求 散乱架空层“变身”亲邻坊

兰亭小区位于和盛镇兰亭社区,是一个有着近3000人的安置小区,一直以来存在着流动人口多、服务品质低、居民参与社区治理积极性不高等短板。小区居民多次向社区反映,由于楼栋架空层闲置,有人就将电瓶车、自行车等停放进去,还在架空层堆放了很多杂物,不仅影响环境的美观,还存在着火灾、拥堵等安全隐患。



架空层改造前后。

为消除兰亭小区架空层的安全隐患,解决居民对闲置空间改造提升的迫切诉求,经和盛镇多方协调,决定对兰亭小区南区架空层进行改造,打造“兰亭·亲邻坊”美空间。

去年6月,“兰亭·亲邻坊”项目正式启动。社区多方走访小区居民,了解不同年龄人群的需求,并汇聚需求召开多场居民讨论会,为项目的改造升级建言献策。

“可以放一些书籍,方便阅读。”“桌椅最好多摆一些,大家很喜欢到这里来聊天。”“能融入咱们和盛自己的文化就更好了”……经多方建议,项目改造方案最终确定下来。随后,经过紧锣密鼓的施工,“兰亭·亲邻坊”于2023年12月中旬正式亮相。

汇聚多种功能 社区美空间拉近邻里距离

记者走进兰亭小区“兰亭·亲邻坊”时,居民张大爷与陈大爷正在谈论《三国演义》中的马超,在架空层改造中,社区融入历史文化元素,增强了亲邻坊的内涵氛围。

“我们现在都养成了习惯,每天最后一个走的人会自动关灯。”居民孙大姐几乎每天都会约着左邻右舍到亲邻坊来坐坐。据她介绍,看着架空层的变化,大伙儿心里不仅高兴,也很珍惜,不管是环境卫生还是节约用电,都更加有主人翁意识了。

据兰亭社区工作人员陈易介绍,架空层在改造中进行了空间上的合理布局,不仅有老年活动区域、居民议事协商区域,还划分了规范停车区域和微型消防站区域,并安装了智能充电桩20个。在老年活动区域,配有休闲桌椅、宣传架、活动展台等,为居民的日常休闲提供便捷。改造后的“兰亭·亲邻坊”设有邻里相亲服务驿站等,通过事务代办、民情收集、日常服务、共建共治等活动融洽邻里关系。

如今,“兰亭·亲邻坊”的服务功能

还在持续完善,“这段时间我们收集到很多居民的反馈,根据大家的建议还会陆续增强亲邻坊的氛围营造。下一步,社区将梳理辖区资源,联合辖区驻点单位,发动多方力量共建共治共享美好兰亭。”陈易介绍说。

华西社区报记者 刘俊
实习生 邱语 摄影报道

资讯

景顺长城旗下两只ETF入选 新一批ETF互联互通名单

新一批ETF互联互通名单出炉,景顺长城基金旗下两只ETF入选,分别是科技成长风格的创业50ETF,高股息、低估值的红利低波100ETF。

本次入选的创业50ETF和红利低波100ETF,分别跟踪创业板50指数、红利低波100指数,为不同类型投资者分享中国发展机遇提供了多元化投资工具。

随着市场对指数投资认知深化,我国ETF市场规模不断扩容。ETF纳入互联互通标的后,有利于海外投资者投资A股市场,增加相关标的流动性。(投资有风险,选择须谨慎)